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मॉड्यूल 9- जल उपभोक्ता सममतत द्वारा मसिंचाई अिंकन 

 

पिषय 9.2 आयतन आधारित स ींच अींकन  

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

1. आयतन आधारित स ींच अींकन  

 

आयतन आधाररत स िंच मलखन ेके लाभ: - के्षत्रफल आधाररत स िंच मलखन ेमे भले 
ही स िंच हर बार मलख  जात  हो परन्त ुउस िि िुल्क इस प्रकाि लगाया जाता है 
फक जैसे कृषक ने एक ही बाि स ींचा हो. के्षत्रफल आधाररत स िंच मसिंचाई जल के 
कुशल उपयोग में बड़  बाधा है क्योंकक : 

मॉड्यूल 9 के पिषय : 
9.1 के्षत्रफल आधाररत स िंच अिंकन  
9.2 आयतन आधाररत स िंच अिंकन  
9.3 मसिंचाई अिंकन में जल उपभोक्ता सममतत और ववभाग 

की भूममका  
9.4 स िंच कर की वसूली  



1) जजस कृषक ने कई  बार मसिंचाई की है वह भ  उतना ही शुल्क देता है 
जजतना एक बार मसिंचाई वाला ककसान. जो साम्यता के मसद्धािंत के 
ववरुद्ध है.  

2) इससे ककसान को बचत करन ेके प्रतत प्रोत्साहन नहीिं ममलता. 
3) आयतन आधाररत स िंच से जो जजतने पान  का उपयोग करेगा वह उतन े

ही पैसे देगा.  

4) इससे ककसान बचत की तरफ आकवषित होगा. 
5) इससे ककसानो को जल के वास्तववक मूल्य का पता चलेगा तथा वे इसको 

ककफायत से प्रयोग करने की तरफ ध्यान देंगे.       

 

आयतन की इकाई ि िरिितिन गणुाींक  

1 घन फुट   = 0.0283 घन म 0 

1 घन म 0   = 35.32 घन फुट 

1 कयूसैक ददवस  = 86400 घन फीट                         
1 एकड़ फुट   = 1233.5 घन म 0 (43560 घन फुट) 

1 घन फुट   = 6.24 गैलन  

1 गैलन   = 4.546 लीटर 

1 लीटर   = 1000 घन से0म 0 (0.353 घन फुट) 

1000 लीटर   = 1 घन म 0 

नहर जल प्रवाह क्षमता 

1 क्यूसेक (घन फूट प्रतत सेकिं ड) = 1 फूट गणेु 1 फूट गणेु 1 फूट प्रवादहत जल 
रामश  

1 क्यूमेक (घन म टर प्रतत सेकिं ड) = 1 म टर गुणे 1 म टर गणेु 1 म टर जल 
रामश  



1 ममलीयन घन कफट (एमस एफटी) प्रतत सेकिं ड = 10 लाख घन कफट प्रतत 
सेकिं ड प्रवादहत जल रामश   

1 ममलीयन घन म टर प्रतत सेकिं ड = 10 लाख घन म टर प्रवादहत जल रामश 

1 क्यूमेक = 1 घनम टर प्रतत सेकें ड= 35.32 क्यूसेक  

1क्यूसेक घिंटा= 1 हे0से0म 0=100 घन म टर= 1 एकड़ इिंच = एक क्यूसेक जल 
एक घिंटा बहने पर  

1 क्यूसेक = 28.32 लीटर प्रतत सेकें ड 

 

आयतन आधारित स ींच शलखने की प्रफक्रया 

स िंच अिंकन  
(आयतन आधाररत) 

1 अजल्पका  का नाम ---------------------------------------- 
2 कुलाबा सिंख्या -------------------------------------------- 
3 कुलाबा की चैनैज  ------------------------------- 
4 मसिंचाई वषि ---------------------------------------------------------------- 
5 रब /खरीफ ----------------------------------------------------------------- 
6 मसिंचाई सप्ताह ---------------------------------------------- 
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आयतन आधारित स ींच शलखने की प्रफक्रया:  

आयतन आधाररत स िंच मलखन ेके मलए ऊपर ददया गया प्रपत्र उपयोग मे मलया 
जा सकता है. आयतन आधाररत स िंच मलखने के मलए वार बिंदी को भ  इस्तेमाल 
ककया जा सकता है अन्यथा स धे स धे प्रारिंभ का समय व बिंद करने का समय 
मलखकर उपयोग ककये गए घिंटे स्तम्भ 8 मे मलख ेजा सकत ेहैं.  

माना इस प्रकार कुल समय 20 घिंटे आता है और कुलाबे का डडसचाजि 0.33 
क्यूसेक है तो स्तम्भ 10  मे स्तम्भ 8 व 9 की गणुा करके क्यूसेक घिंटे मलख 
ददया जाएगा. क्योंकक 1 क्यूसेक घिंटा = 1 हे से म  , अतः स्तम्भ 11 मे स्तम्भ 
10 का मान मलख ददया जाएगा. 1 हे से म  =100 घन म टर अतः यदद दर 
प्रतत घन म टर दी हुई है तो उपयोगगत जल का मूल्य आ जायेगा. अगर जल दरें 
घन फीट मे दी गई हैं तो इसे घन फीट मे पररवततित कर मूल्य तनकाला जायेगा. 
1 घन म टर =35.32 घन फीट अतः 1 हे से म  =100 घन म टर =3532 घन 
फीट . इससे उपयोगगत जल का घन फीट मे आयतन तनकल कर मूल्य तनकाला 
जायेगा.  
उदाहिण : 

प्रश्न: एक ककसान न े4” कुलाबे से जजसका डडसचाजि 0.33 क्यूसेक है 25 घिंटे 
मसिंचाई की तथा यदद जल का मूल्य रू 2/= प्रतत 100 घन म टर है तो उसको 
ककतना पैसा देना होगा?  

हल: कुलाबे का डडसचाजि 0.33 क्यूसेक चामलत घिंटे 25. उपयोगगत जल =0.33 
x 25 =8.25 क्यूसेक घिंटे = 8.25 हे से म  = 825 घन म टर @ 2/= प्रतत 
100 घनम टर =(2 x 825 /100) =16.50. 

स्ियीं कि के देखें 

अभ्यास:  एक ककसान एक कुलाबा, जजसका डडसचाजि 0.67 क्यूसेक है, से 
20 घिंटे मसिंचाई करता है  उसे ककतना पैसे देना पड़गेा यदद जल मूल्य 2/= 
प्रतत 100 घन म टर हो?   
 



कृषक को उपलब्ध कराये जाने वाला स िंच का वववरण  
(आयतन आधाररत ) 

1 अजल्पका का नाम ----------------------- 

2 कुलाबा सिंख्या ------------------------- 

3 कुलाबा की चैनैज  ----------------------------- 

4 गााँव का नाम ------------------------------------ 

5 तहस ल ------------------------------ 

6 जजला --------------------------- 

7 मसिंचाई वषि --------------------------- 

8 रब /खरीफ ----------------------------------------- 
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